

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
Uesca, mes.	2 pesetas	
Fuera	Trimestre.	6 »
	Semestre.	12 »
EXTRANJERO, AÑO		45 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 270

NUM. 1.775

Películas provinciales

Sugerencias

Y en alas de la imaginación me elevé sobre el tozal en que me hallaba, no porque niebla alguna impidiese la visión de las sierras de Alcubierre, Gratal y Guara, el dominio de la magnífica hoya oscense, si no por que quería contemplar el curso de los ríos de la región altoaragonesa, Gállego, Aragón, Cinca, Esera, Alcanadre, Guatizalema..., encargados del acarreo al mar, en sus rápidas corrientes, del producto de la erosión de los agentes naturales en cumbres y laderas de las altísimas montañas que circunscriben su cuenca productos erosivos que aumenta el cultivo desatentado de las vertientes, el descuaje del hacha en manos ignorantes.

Es la Patria que pasa, es una provincia que se pierde, que dijo Costa, cuyas obras debieran constituir biblioteca popular en todos los Ayuntamientos.

Y si sus cauces acantilados en muchos sitios, pero vi también que en no pocos se extendían en amplísima playa en que se iban acumulando los materiales de acarreo, que en ellas hacían estación para continuar en nueva avenida, empujados por los que detrás vendrán, hacia el mar.

Y volví otra vez a pensar en la necesidad de repoblar las alturas y laderas de la cuenca, abandonando el cultivo cerealista de ellas, y de conquistar la inmensa glera que se forma para un cultivo productor, comenzando por la plantación de inmensas choperas y árboles de ribera, que rendirán producto desde luego, hasta que, donde fuera posible, se transformase en huerta, como ha logrado Escuer en no pequeña extensión.

En mis artículos «Del Campo a la Ciudad», que han sido muchos en las temporadas veraniegas, refiriéndome a la márgenes del Gállego, desde Biescas a Sabiñánigo, he propugnado porque así se hiciera, pues en aquellas enormes extensiones de terreno inculto podría crearse una riqueza arbórea colosal, que sería la redención económica y, por ende, de pensamiento y de conciencia de pueblos hoy miserables, que han de arrancar el sustento a ingrata tierra, que sólo le da cuando se siente regada con sangre.

Y lo mismo que de esas márgenes he dicho puede y debe decirse de las de los otros ríos provinciales, que bordeando sus cauces con chopos, o con árboles similares, que los técnicos dirán, verían regularizado su cauce y elevarían sus rectos troncos al cielo como cirios del culto al trabajo y expandirían sus frondosas copas en la atmósfera purísima como oración perpetua al Dios Providente, a la par que serían obreros sin jornal ni amenazas de huelga que día y noche acrecerían el caudal de sus dueños.

Altoaragoneses: hay que volver al cultivo del árbol forestal en cumbres y laderas, del frutal en las vegas y del chopo en las orillas de las corrientes, pues en ellos está la riqueza que anhelamos buscáis.

Hay que emprender la reconquista del suelo que se pierde, hay que contener el solar amado, que a marchas forzadas camina al mar.

Unos en la cruzada los hombres de buena voluntad y defender tozudamente vuestra vida y la de vuestros hijos, pues de lo contrario la miseria os obligará y les obligará a buscar en lejanas tierras el pan de cada día, que será amargo, pues amargo es todo lejos de la Patria, concepto que envuelve todo lo que más se ama.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO

«Boletín Oficial», Por los niños

El del 6 contiene:

Real decreto modificando la legislación en lo que se refiere a las armas ocupadas por infracción de la ley de caza.

Real orden sobre subvención a Cámaras y Sindicatos Agrícolas.

Petición de aprovechamiento de aguas en el Noguera Ribagorzana y sus afluentes a los efectos de expropiación forzosa.

Petición de que se declare vedado de caza hecho por Sociedad constituida en Gistau.

Relación de pueblos que no han cumplido servicios de estadística.

Convocatoria a los acreedores de don Manuel Lalana para el 4 de Mayo.

Declaración de prófugo de Pascual Sampietro Arellano.

Exposición de documentos.

Han estado en Huesca los doctores don Inocencio Jiménez y don Manuel Lasala, de la Universidad de Zaragoza, haciendo gestiones para instaurar en la capital el Tribunal de niños.

Es una cosa tan necesaria, tan en armonía con los principios que informan la Justicia, con las normas del Derecho, que celebraremos llegue el intento a plena realidad.

En la Audiencia

Para ayer estaba señalada una causa por robo y estafe, siendo abogados don José María España y don Lorenzo Vidal, y procurador, don Santos Coarasa.

Hasta el día 20, no hay señalada vista en este mes.

Sociedad POR BENASQUE LAS BORDAS

Hoy, festividad de Nuestra Señora de los Dolores, celebran su fiesta onomástica las encantadoras señoritas Roncal, Pérez, Fuentes, Alamañac, Estaún, Oliván, Aterés, Aranda, Fenero, Sarsa, Lasaso, Lafarga, España, Laguna, Mur y Ruipérez y la señora doña Dolores Rin de Coloma.

A todas nuestra cordial y entusiasta felicitación.

— Doña Carmen Labordeta participa a su numerosa clientela que hoy llegará de Zaragoza con una espléndida colección de sombreros a precios baratísimos.

Se hospedarán en el Hotel Oriente, donde tendrá gusto en servir a sus clientes.

— Saludamos a don Santos Trel, de Penticoza, que marcha a Calatorao para posesionarse de una plaza de maestro de aquella graduada.

Café Lion D'or

El mejor situado, el más concurrido. Esmerado servicio. Concierto diario. Vaya todos los días al Café Lion D'or, Huesca.

— Visita la Editorial V. Campo antes de encargar recordatorios de primera Comunión o cualquiera otra clase de impresos ni de adquirir cosa alguna propia de la Semana Santa.

— Se encuentra entre nosotros don Agustín Castejón, subdelegado de Medicina del partido de Jaca, que ha venido a ésta por asuntos profesionales y visitará a su próximo pariente don Matías Solano, que se halla delicado con motivo del accidente sufrido hace unos días.

Mañana «Hablando con el señor gobernador», y «Orientaciones a los estudiantes que aspiran a examinarse en el Instituto en la próxima convocatoria de Junio».

En contestación al telegrama que la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón dirigió al señor ministro de Fomento, abogando por la construcción de tan importante vía ha recibido el siguiente telegrama:

«El ministro de Fomento al presidente de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón.—Contesto su telegrama manifestándole que sin perjuicio de incluirlo en su día en el circuito de tu mismo se emprenderá estudio del proyecto de carretera de Barbastro a la frontera sección de Benasque a la frontera tan pronto como desaparezca la nieve de aquella región acudiendo a procedimientos rápidos para el estudio como el de estereografía Lealud».

A él ha contestado la referida Entidad con el siguiente:

«Ministro Fomento: Madrid.—Profundamente agradezco, acuso recibo telegrama vuestro relativo a carretera Benasque-Las Bordes y me honro enviándoos testimonio de gratitud esta Entidad y especialmente habitantes comarca interesada, dignos atención Poderes Públicos para que bellezas naturales Valle B n s que pueden ser conocidas dentro y fuera de España. Así se hace Patria. Salúdale respetuosamente. Por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón.—Laguna, Presidente accidental».

Aplaudimos el celo y actividad en defensa de los intereses provinciales que despliega la Asociación de Labradores.

Episcopales

Ha dispuesto nuestro ilustrísimo señor obispo continuar la Santa Visita Pastoral, por los pueblos siguientes: Alcalá del Obispo, Fañanás, Pueyo de Fañanás, Albera alto, Navales, Argavieso, Barbués, Torres de Barbués, Almuniente, Albera bajo, Piracés, Callén, Torres de Montes, Blecua y Antillón. Comenzará el próximo día 21 del corriente.

Sombreros. Última moda.

MERCEDES FERRER
Coso Alto, 47 HUESCA

EL CRIMEN DE CASBAS

Continúan las actuaciones

Sobre el esclarecimiento del crimen cometido en Casbas, continúan las actuaciones; tanto las del Juzgado de Instrucción, como las de la Guardia civil en Casbas, a fin de dar con los cómplices, si los hubo, y referencia detallada de cómo se realizó, con las declaraciones del único detenido Vicente Bescós.

Sin duda que la resolución de Bescós en cerrarse a la negativa de confesarse autor de tamaña sangrienta monstruosidad, es decidida; pues salvo sus contradicciones de que ayer hicimos mención, así como de las incontrastables pruebas condenatorias que sobre él pesan, por su parte el misterio permanecería tan obscuro como el primer día.

Nosotros tampoco insistimos, por hoy, en los cargos que acusan a Bescós su intervención en el crimen, ya que, nos consta, el sumario sigue su curso con claridad y razonada exposición de hechos.

Únicamente hemos de permitirnos insistir, como ya iniciamos ayer, en la posibilidad de ser Vicente Bescós el único responsable del crimen en cuestión; y si bien parece a ello se opone la prueba de la camisa ensangrentada, a nuestro entender, y repetimos hablamos por cuenta propia, pudiera ello confirmar nuestra opinión, ya que el ensañamiento o embrutecimiento de Bescós surgirían tan pronto como la tragedia comenzó a desarrollarse.

De ser el primer golpe acertado el que le produjo la fractura del parietal derecho, según ya dijimos, al infeliz Zabau, el estado de éste sería verdaderamente angustioso; «aturdido» por completo, ¿qué no pudo hacer entonces el Bescós, delirante de venganza, con el Zabau?

Se supone fué entonces cuando Zabau cayó aplomado y sin conocimiento a tierra, situándose el Bescós sobre su víctima, e incluso colocánsela entre piernas para causarle en la cabeza las 39 heridas que se le apreciaron! Esperemos.

Después de unas oposiciones

El Boletín del Colegio Médico de la provincia en su número llegado ayer a nuestra redacción da amplia cuenta del resultado de las oposiciones celebradas para una plaza de médico cirujano del Hospital provincial y publica a continuación el siguiente comentario:

«El resultado de estas oposiciones ha sido bien acogido en Huesca. El Tribunal, que fué aplaudido por cuantos estaban cuando se publicó el fallo, ha sido muy felicitado por la prensa y el público.

Esto demuestra con cuánta ligereza, por no decir otra cosa, han procedido algunos periódicos, que durante algunas semanas han hecho en torno a estas oposiciones una tendenciosa, injusta y despreciable campaña de escándalo.

No se han hecho eco de recelos y desconfianzas del público, sino que los han creado a fuerza de falsedades, insidias ruines, comentarios mal intencionados y conjeturas sin fundamento.

Los mismos periódicos que hace pocos días ponían en tela de juicio la competencia y hasta el espíritu de justicia del Tribunal, elogian hoy sin reservas el acierto y la rectitud con que ha procedido. Y es natural que de los comentarios del público no salgan bien parados los autores e inspiradores de la menguada campaña.

El Tribunal ha procedido con seriedad y rectitud pocas veces igualada. No otra cosa podía esperar quien leyera desapasionadamente el cuestionario y la convocatoria.

Como ha recordado un periódico, en las anteriores oposiciones a la misma plaza, celebradas en Madrid, no hubo más que un ejercicio escrito, otro clínico, sin trincas, y otro operatorio, en el cadáver. En éstas ha habido: un ejercicio escrito; otro oral (tres temas para cada opositor); otro clínico (con trincas), y otro operatorio (en el vivo), subdividido por acuerdo del Tribunal en dos, teórico y práctico.

No puede decirse, pues, que en estas oposiciones, celebradas con luz y taquígrafos, se han escatimado medios para que el Tribunal y el público docto juzgasen con acierto.

Y un tribunal que así procede ha tenido que aguantar los ataques de unos indocumentados periodistas, que tal vez no se tomaron siquiera ni la molestia de leer la convocatoria!

Peró quizá no sea discreto indignarse demasiado. Las ofensas de los que escriben a tomas y a locas no merecen más que la conmiseración o el desprecio.

Aquí del conocido epigrama de Moratin:

Tu crítica majadera
de los dramas que escribí
Pedancio, poco me altera;
más pesadumbre tuviera
si te gustaran a ti.»

Acción Católica de la Mujer De interés para el público

Ejercicios espirituales para sus asociadas, en el Colegio de Santa Rosa, dirigido por el Padre Blas Vanó, S. J.

Día 9, sábado: A las cinco de la tarde, plática preparatoria. En los días 10, 11, 12 y 13: Por la mañana, a las diez y media; por la tarde, a las cuatro y media.

La Junta diocesana se complace en invitar desde estas columnas a las Hijas de María y señoritas normalistas (en la imposibilidad de hacerlo a cada una particularmente) con el zeloso deseo de que estas conferencias de temas interesantes, apropiados a la índole y condición de las ejercitantes, sean provechosas a las almas juveniles y de un gran valor espiritual, que aquilaten las virtudes cristianas de la mujer oscense.

Baile estudiantil

Teniendo en cuenta el sabor agradable que en medio de la alegría juvenil de las bellísimas estudiantes se logró en el último baile del día de San Antonio, y como a causa de los días de cuarentena no se pudo repetir la reunión deseada, podemos hoy dar como noticia segura que el día 16, sábado de Gloria, por la tarde, podremos dar la nota simpática de un nuevo baile estudiantil en forma que se anunciará oportunamente.

Por haber sido limitada la cantidad de artículos que esta Casa puso a la venta para la SEMANA BLANCA Y DE CONFECION, gran parte del público se ha lamentado de no haber podido obtener el beneficio de tan IMPORTANTE REBAJA, por cuyo motivo participamos a cuantos clientes pueda interesarles, que hoy JUEVES y mañana VIERNES, vendemos camisas de caballero a 3'75 pesetas y muchos más artículos a precios como los que acostumbra a establecer en sus liquidaciones la Casa ALMACENES DE SAN PEDRO S. A., y para el SABADO, DIA 9, por ser el último día de la SEMANA BLANCA Y DE CONFECION se venderán los RETALES CASI REGALADOS. VEAN PRECIOS EN NUESTROS ESCAPARATES.

Paulino Usón Sesé
ABOGADO
Lanusa, 13, 1.º (antes San Martín)
HUESCA

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA,
KIOSCO DE AGUSTIN, EN
LA RAMBLA, FRENTE A LA
CALLE CONDE ASALTO.

PRICE'S

Aceites ingleses para Automóviles, Tractores, Camiones y maquinaria en general.

LOS MAS ECONOMICOS POR SU POCO CONSUMO
LOS UNICOS RECOMENDADOS POR ROLLS ROYCE

Concesionario para Aragón, Logroño y Soria,
F. Oñate: Antonio Pérez, 7, Zaragoza

Próximo depósito en Huesca: Coso Alto, 60

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

La causa por los sucesos de la noche de San Juan

Se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia

Despachándose importantes expedientes administrativos. Se ha resuelto el pago a los empleados y obreros ferroviarios de las horas extraordinarias que les adeudan las Compañías. Ha fallecido el teniente general Arraíz de la Conderena. Se rendirán al cadáver honores de capitán general con mando en plaza. Otras noticias de interés

Un resgo del Rey

MADRID, 7.—Está mañana el Monarca ha paseado en automóvil por la Casa de Campo. Cuando regresaba a Palacio ha visto que un joven mozo de las caballerizas reales, ha sido derribado violentamente por el caballo que montaba. El Rey ha ordenado que en su automóvil se trasladara al herido a la Casa de Socoero de Palacio, en donde ha sido curado de las heridas sufridas. Mientras el automóvil ha hecho el viaje de ida y vuelta, el Soberano ha paseado a pie.

De regreso en Palacio ha recibido al agregado militar de la Embajada de Italia, que marchó a su país y después ha marchado al Tiro de Pichón de la Casa de Campo, en donde ha almorzado, regresando al regío alcázar a media tarde.

Los Comités paritarios

El ministro del Trabajo, señor Aunós, ha recibido a una Comisión de cocineros y a otra de electricistas, que le han hablado de la creación de Comités paritarios.

Una nota oficiosa

En la Dirección general de Marruecos se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que han comenzado a llegar a Tetián representantes de todas las cabillas adictas, con objeto de ofrecer regalos al Jefe de la Pascua. A este acto se le concede extraordinaria importancia, por ser la primera vez que en la capital del protectorado se reúnen representantes de la mayor parte de las cabillas amigas para hacer acto de sumisión a la autoridad del representante del Sultán.

El ferrocarril Ontaneda-Calatayud

Una nutrida comisión de representantes interesados en la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calatayud, ha visitado al ministro de Fomento. También ha recibido el conde de Guadalhorca a una Comisión de ferroviarios católicos que le ha hablado del asunto, por parte de las Compañías, de las horas extraordinarias.

Muerte del general Arraíz

A las 8,20 de la mañana ha fallecido el teniente general señor Arraíz de la Conderena, presidente del Supremo de Guerra y Marina. Se encontraba enfermo desde el día 28 de Marzo, viéndose obligado a guardar cama tres días antes de comenzar la vista de la causa por los sucesos de la noche de San Juan, cuyo Tribunal debía presidir. El entierro se verificará mañana a las once.

En el domicilio del finado han estado para dar el pésame a la familia, el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el capitán general, autoridades y numerosos generales, jefes y oficiales de guarnición en Madrid. La capilla ardiente se ha instalado en la misma alcaoba en donde ha fallecido el señor Arraíz, oyendo misas un ayudante del Rey y otro del ministro de la Guerra. Este ha visitado a la familia por la tarde.

Entre las personalidades que han firmado en los pliegos, figuran el capitán general Weyler y sus hijos.

El jefe del Gobierno ha sometido a la firma del Rey un

decreto concediendo al cadáver del general Arraíz honores de capitán general con mando en plaza.

El fallecido, además de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ostentaba la de la Junta Clasificadora de ascensos de generales y coroneles.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde ha llegado a la Presidencia el general Primo de Rivera, el cual ha manifestado a los periodistas que había dado el pésame a la familia del general Arraíz de la Conderena, muerto esta mañana. Ha hecho grandes elogios del fallecido, diciendo que era un militar valiente y digno, que había sufrido estos días muchas amarguras por haber sido víctima de una campaña injusta que no pudo prevalecer ni menoscabar lo más mínimo su prestigio y autoridad en el Ejército.

A las nueve y media ha terminado la reunión ministerial. El presidente, a la salida, ha dicho a los periodistas, que el Consejo había despachado muchos expedientes administrativos, pero interesantes.

Hemos legalizado, ha dicho, la concesión a la Casa Izaguirre para la explotación en Guinea de una verdadera Granja agrícola. También hemos aprobado un proyecto intentando la extinción del Tracoma, enfermedad de los ojos que padecen los niños.

Hemos aprobado la distribución de cantidades propuestas por el ministro de Fomento para el pago de horas extraordinarias que se adeudan a los ferroviarios. Este decreto beneficia enormemente a los obreros y empleados de ferrocarriles, pues el Estado también ha acordado contribuir con una cantidad importante.

Respecto a Marruecos, ha dicho que todo iba bien y que se había oído algún tiro, pero sin consecuencias funestas. Solamente hemos de lamentar la herida sufrida por un legionario.

Ha terminado diciendo el presidente que mañana no se reunirá el Consejo.

La nota oficiosa dice así: Presidencia.—Concesión de terrenos, para colonización en la Guinea española.

Fomento.—Decreto regulando los atrasos de las Compañías de ferrocarriles por horas extraordinarias de trabajo a sus obreros y empleados, y señalando la cantidad que contribuirá el Estado para el abono de dichos descubiertos.

Gobernación.—Decreto dictando normas para combatir el Tracoma, enfermedad de los ojos que padecen los niños.

Otro decreto dictando también normas para el establecimiento de Balnearios.

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta noche, dice así:

En la zona oriental, dos tabores al mando del teniente coronel Solana, han recorrido las cabillas de Beni Omar y Beni-Bechin.

En el resto del protectorado, sin novedad.

Nuevo académico

Se ha reunido esta noche la Academia Española, eligiendo académico de número, en la vacante producida por fallecimiento

del doctor Cortazar, al ex ministro señor conde de Gimeno.

La vista por los sucesos de la noche de San Juan

Ha continuado hoy la vista de la causa por los sucesos de la noche de San Juan.

Ha terminado su informe el señor Barcia, continuando el señor Atad, defensor de Montañez; el señor Ele, defensor de Cano; el señor Alcalá Zamora, defensor de Velez García; el señor Dubois, defensor de Ramón Cano.

Cuando se hallaba informando este letrado, el presidente ha suspendido la vista por veinte minutos. Al reanudarse, el señor Alcalá Zamora ha pedido: en nombre de los defensores, que constara en acta su protesta por haber sido suspendido en la palabra el señor Dubois.

El presidente ha contestado que constaría la protesta, pero añadiendo que había estado excesivamente tolerante con el defensor, ya que no ha debido tolerarle muchas cosas de las que ha dicho.

Han seguido informando el señor Rico, defensor de los procesados Quintanilla, Saravia y Del Val; el señor Botella, que defiende a González García y el señor Valmotin, defensor de Pareja.

Se ha suspendido la vista para reanudarla mañana.

La cuestión triguera

Ante el revuelo producido por el anuncio de la firma de un decreto autorizando la libre importación de trigo, ha manifestado el director de Abastos, señor Baamonde, que era conveniente guardar la mayor reserva por las consideraciones que podrían derivarse de sus palabras; pero agregó que el Gobierno, por ahora, no haría importación de trigo ni la autorizaría, dada la acogida que este cereal tiene en el mercado extranjero.

Preguntado el señor Baamonde si se autorizaría con carácter particular la importación, dijo que el Gobierno, ni oficial ni particularmente, la autorizará.

«El Quijote» en Esperanto

Con arreglo a lo acordado en el último Congreso Esperantista, que se celebró en Madrid en Junio pasado, la Sociedad Esperantista Española ha anunciado un concurso para la adjudicación de un premio de 1.000 pesetas y un accésit de 500, ofrecidas a las mejores traducciones de la primera parte del «Quijote».

Sobre la historia de Felipe II

Por la Academia de la Historia se viene preparando la publicación de cinco volúmenes para esclarecer debidamente los hechos del reinado de Felipe II.

En Fomento

Una Comisión de un pueblo de la provincia de Segovia estuvo con el ministro para darle cuenta de que ha verificado el reparto de tierras, hasta ahora estériles, entre los vecinos de aquella localidad, habiendo quedado solucionado un problema

pendiente desde hace mucho tiempo.

Como el señor Benjumea ha tenido gran interés en la solución de este viejo pleito, los nuevos propietarios han acordado que esos terrenos lleven el nombre de dicho señor.

También visitó al ministro una Comisión de Huelva y Badajoz para pedirle que se activen los trabajos para el ferrocarril a Valencia de Alcántara.

Asimismo el ministro dió cuenta de las medidas adoptadas para la extinción de las plagas del campo en Valencia.

Noticias de provincias

El viaje de la exemperatriz Zita

BILBAO.—De su residencia de Lequeitio salió en automóvil con dirección a Francia la exemperatriz Zita, acompañada de su hijo Otto.

Marcha para visitar a algunos de sus hijos que estudian en un colegio francés.

Regresará dentro de unos días.

Conflicto minero

OVIEDO.—La Compañía Solvay anuncia el cierre de un grupo minero donde trabajaban 75 obreros, que solicitaban aumento de días de trabajo.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les dijo que el problema minero es de muy difícil situación mientras los patronos no pongan las minas en condiciones de mejor explotación y se abaraten las tarifas ferroviarias.

La retirada de Sánchez Mejías

SEVILLA.—El periódico «La Unión», asegura que el diestro Sánchez Mejías se retirará definitivamente del toreo.

Ignacio tenía contratadas 52 corridas en la presente temporada y debía empezar su labor el domingo de Resurrección, pero ha manifestado a los individuos de su cuadrilla que sólo toreará 20 corridas, a partir de mediados de Junio.

Se añade que durante este tiempo quedan en libertad los individuos de su cuadrilla para buscarse otro matador.

El monopolio del alcohol

JEREZ.—Han producido gran impresión los rumores que circulan sobre el monopolio del alcohol.

A este efecto ha marchado a Madrid una Comisión de la Asociación de empleados de vinos.

Ciclista muerto

BURGOS.—Mientras aprendía a montar en bicicleta Salvador Martínez, de 44 años, sufrió un colapso cardíaco, muriendo instantáneamente.

Información de Marruecos

Moros comunistas

MELILLA.—Se ha detenido a varios de los que hicieron acto de defección de la jarca de Ostáiz o que pertenecían a aque-

lla región. Algunos que intentaron continuar huyendo fueron perseguidos y tiroteados por los mejzafes.

A los detenidos se les condujo a Chaerinas.

Puede asegurarse que es raro el indigio de este territorio que aparece entre ellos, pues la rebelión quedó localizada a un pequeño foco de Ketama.

Se han detenido a algunos moros procedentes del Marruecos francés, de quienes se sospecha que están influenciados por el comunismo. Estos indígenas se conocen por llevar turbantes de colores. Se ha dado orden de que no se les deje pasar.

El foco rebelde, localizado

MELILLA.—Los lugares que ocupan nuestras fuerzas entre Zarrat y Targuist, dominan perfectamente el camino por donde han de avanzar los convoyes que van a aprovisionar las columnas en vanguardia.

El coronel Mola ha ordenado a sus tropas que no disparen hasta tanto que el enemigo no se presente en condiciones de hacer eficaz el tiro.

Ha mejorado la temperatura en Targuist, haciendo una temperatura primavera que favorece el movimiento de tropas y convoyes.

Las columnas de Mola, Pozas y Capaz, prosiguen sus movimientos para evitar que el enemigo se concentre en nuestro territorio.

Se sabe que el coronel de Artillería San Pelayo, que marchó a Targuist, se encuentra en Adman.

El foco rebelde está absolutamente localizado.

Sanjurjo en Melilla

MELILLA.—A las cinco y media de la tarde llegó de Villa Sanjurjo el hidroavión «Dernier número 8», conduciendo al general Sanjurjo y al coronel Herranz. El aparato amará en el puerto de Melilla, donde los viajeros eran esperados por el general González Carrasco, los jefes de los distintos Cuerpos y varias Comisiones civiles y militares españolas e indígenas. El general Sanjurjo y el señor Herranz, después de saludar a cuantos les esperaban, se trasladaron a la Residencia acompañados del general González Carrasco, del teniente coronel jefe accidental de Estado Mayor, Domenech, y del comandante Heredia, jefe accidental de Intervenciones militares.

Extranjero

El aparato del aviador De Pinedo, destrozado

TUSCON.—El aparato del aviador italiano De Pinedo, ha quedado completamente destrozado a causa de una explosión seguida de incendio, dos horas después de haber amarrado normalmente en Roosvet-Dam.

No ha habido en el accidente desgracias personales. Las causas a que ha obedecido el accidente son desconocidas aunque se suponen casuales.

Se cree que la explosión fué

debida a una imprevisión tenida durante el llenado de gasolina del depósito. El motor se hallaba aún caliente por el último vuelo, cuando al verter la esencia en el depósito cayó algo de ella sobre el motor, inflamándose y produciéndose la explosión y el incendio que ha destrozado el aparato.

Soldados ingleses pasados a cuchillo

BERLIN.—Un periódico publica la noticia de que una ronda de soldados británicos ha caído en una emboscada, siendo todos ellos pasados a cuchillo.

La elección presidencial en la Argentina

BUENOS AIRES.—Una intensa expectación reina en todo el país, debido a la conferencia de los partidos conservadores que se realiza hoy en Córdoba, donde se han reunido los representantes de casi todas las agrupaciones políticas no radicales, que proyectan un frente único contra la candidatura del señor Iriguyen para la próxima presidencia de la República y las bases para la formación del nuevo partido nacional conservador.

Asamblea nacional Portuguesa

LISBOA.—El ministro de Instrucción pública ha declarado que se piensa constituir una Asamblea nacional, formada por representantes de los Municipios, con funciones sólo consultivas.

Añadió que la república, lealmente servida por todos sus colegas de Gobierno, no corre peligro alguno, y que, por consiguiente, a él no le asusta la colaboración de los monárquicos en la obra de la dictadura. A nadie se le preguntan sus opiniones políticas; se le exige solamente una colaboración leal y desinteresada.

Mariscal decapitado

LONDRES.—Dice de París a la British United que por orden del comandante general de las fuerzas cantonesas, el mariscal Pisa Chen, que mandaba a las fuerzas nordistas ha sido condenado a muerte y decapitado por no oponer la debida resistencia a la llegada de aquellos a Shanghai.

Un choque entre chinos y japoneses

LONDRES.—Comunican de la ciudad de Shanghai que han ocurrido incidentes de gravedad entre chinos y japoneses. A consecuencia de ellos han resultado muertos diez chinos y otros muchos heridos.

Noticias que se reciben de Nankín aseguran que los soldados cantoneses, vistiendo sus uniformes, saquean todas las residencias de los extranjeros, llevándose cuanto en ellas encuentran.

El avance cantonés

LONDRES.—Por noticias que se reciben de Shanghai, el avance de las tropas suristas hacia el río Amarillo, tropieza con serias dificultades a consecuencia de la resistencia que oponen las fuerzas del Norte. Contingentes de éstas han tomado el pasado domingo la ciudad de Kuang-Tien, después de luchas que han revestido caracteres de encarnizada violencia.

Otros informes aseguran que 3.000 soldados suristas han atravesado el río Amarillo, a la altura de Nankín.

El gobernador de Chang-Tung se ha refugiado en el Sur de Chu-Fu.

Pronto, el coloso de la pantalla

EMIL JANNINGS

el formidable creador de películas tan extraordinarias como

VARIETE y FAUSTO

reaparecerá en su obra maestra

¡¡EL ULTIMO!!

cuyo estreno se efectuará en el

ODEON

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

Olimpia

El domingo próximo

ESTRENO de la sensacional película,

La Fiera del Mar

por el gran actor John Barrymore.

JOSE GARCIA HERRERO

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Medicina general

PIEL :: VENEREO :: SIFILIS

Plaza San Victorian, 1, 2.ª, dcha. :: Se admiten Iguales

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Angel Ferrer y con asistencia de los vocales señores Queral y Lucas, celebró sesión ordinaria en primera convocatoria la Comisión municipal Permanente.

Fue leída y en todas sus partes aprobada el acta de la anterior sesión.

Se aprobó el extracto de acuerdos de la Permanente, que se expone al público, cumpliendo preceptos legales.

Se aprueba el proyecto del arquitecto para la construcción de una casa-oficina de Recaudación, acordándose que la realice la brigada de obras.

Se autoriza al Círculo Oscense para la instalación de un motor para elevar agua.

Se da cuenta de una comunicación proponiendo erigir un monumento al pintor Mariano Fortuny, en Reus, acordándose contribuir con 50 pesetas.

Dióse cuenta de la liquidación de débitos y créditos del Estado con Ayuntamiento.

El alcalde recuerda las gestiones realizadas para la terminación de esta liquidación, en la que el Ayuntamiento alcanza 128.001'43 pesetas, y la Comisión acuerda mostrar su conformidad, consignando en acta la satisfacción y reconocimiento a la labor desplegada por el señor delegado de Hacienda y por el oficial encargado del Negociado señor Potoc.

Se da cuenta de la contestación que la Diputación envía a la Alcaldía respecto a la iniciativa de ésta de construir un palacio de Justicia en Huesca, y cuyo texto literal conocen nuestros lectores por haberlo publicado LA TIERRA.

El alcalde propone conste en acta el sentimiento de la Corporación por los fallecimientos de don Maximino Campo y doña Silveria Sánchez Montestruc, padre del primero del teniente de alcalde señor Campo y hermana la segunda del secretario del Ayuntamiento. Así se acuerda por unanimidad.

Informa el presidente acerca de la necesidad de variar este año el itinerario que ha de recorrer la procesión del Santo Entierro, por encontrarse interceptado el paso en la calle de las Cortes. Se faculta a la Alcaldía para que resuelva, de acuerdo con la Cofradía de la Vera Cruz.

Se nombra el tribunal para juzgar a los opositores que aspiren a la plaza de practicante de la Beneficencia municipal, quedando constituido en la siguiente forma: Presidente, el señor alcalde; vocales, los médicos señores Bara, Ponz y Calleja, actuando de secretario el de la Corporación.

Se acuerda conceder 75 pesetas a la Comunidad de las Siervas de María, para la instalación del nuevo Monumento.

El alcalde da cuenta de haber enviado a la Jefatura de Montes una Memoria explicativa de la labor realizada por el Ayuntamiento en fomento y defensa del arbolado, durante el primer trimestre del año actual.

Se acuerda, a propuesta de la Alcaldía, nombrar una Junta encargada de la construcción del monumento a Artiga, intergrada por representantes de la Diputación, Ayuntamiento, Sindicato de Arguis, Cámara de Comercio y Prensa local, acordándose así.

Se acuerda la construcción de dos placas que darán a otras tantas calles los nombres de Goya y de Cardenera.

Anuncia la Alcaldía que en cuanto se termine la construcción del camino circular del cerro de San Jorge, prohibirá el acceso de carruajes y caballerías a la ermita.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Fondos para el Pantano de Arguis

Según se nos comunica, la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, ha remitido a la cuenta corriente de la Junta de Obras del Pantano de Arguis, la segunda remesa de fondos para atender al pago de las obligaciones que vayan venciendo con motivo de las obras que en él se están realizando, consistente en 50.000 pesetas, de acuerdo con el pedido formulado por dicha Junta.

Nos complace sobremanera saber que las obras no sufren paralización ninguna y que tan rápidamente son atendidos los pedidos de fondos acordados por la Junta de Obras.

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Sucesos

Joven arrollada

Comunican de Monzón que en el kilómetro uno, de la carretera de Monzón a Binéjar, fué arrollada la joven Josefa Mansilla Arrezola, natural de Checa (Guadalajara), por el auto de la «Agencia Foral», conducido por Tomás Pardo de Val, al pretender dicha joven cruzar, hallándose tres coches juntos, sin que se pudiera evitar.

Resultó con la fractura de la pierna izquierda, siendo asistida por el competente médico don José Más Casas.

FORD 1.000 pesetas

Véndese turismo Ford, toda prueba. Razón, Cochera Broto Hermanos, Huesca.

SARIÑENA Grandes ferias de ganados caballar, mular y asnal :::

Los días Domingo de Ramos y siguientes

LAS MAS IMPORTANTES Y RENOMBRADAS DE ESPAÑA.—EXCELENTES LOCALES.—COMODOS :: ABREVIADOS.—LIBRES DE IMPUESTOS :::

Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario

(Institución creada por Real decreto de 9 de Septiembre de 1919)

Hallándonos en la época en que conviene realizar los contratos de seguro para librar las cosechas de los graves peligros con que las amenaza el PEDRISCO, es de interés que los agricultores se pongan en relación con esta entidad nacional para garantizarse contra la posible pérdida de sus cosechas. El Estado, al crear esta Mutualidad, ha querido que los agricultores, realizando la virtud de la previsión y ayudados por el Poder público (a cuyo efecto la subvención y ha suprimido en los Presupuestos el llamado fondo de calamidades públicas), aseguren racionalmente sus cosechas y no dejen a merced de los elementos, con la esperanza, un tanto problemática, de un donativo no siempre eficaz.

Los agricultores pueden dirigirse a las Agencias en la provincia y a la Delegación de la misma en la capital, que es la SECCION AGRONOMICA, Coso Bajo, 23, segundo, donde se les dará toda clase de informes y se admitirán las proposiciones. El seguro puede entrar en vigor a las doce horas del siguiente al de ingreso del importe de la proposición en la Delegación.

Satisfecho por siniestros hasta la fecha... 4.800.000 pesetas Capital asegurado... 189.000.000

La Corte de Honor

Suscripción para adquirir una imagen de la Virgen del Pilar:

- Josefa Faisán, 2; Vicenta Solanes, 1; Dolores Cabrero, 2; Pepita Rupérez, 1; Blasa Murillo, 1'50; Manuela Tierz, 0'25; Inocencia Esparza, 1; Leonor Urroz, 0'50; Juana Carilla, 0'50; María Azón, 0'50; Felis Solanilla, 0'50; Gabriela Monclús, 0'25; Gregorio Susín, 0'50; Emilia Elpuente, 0'50; Encarnación Oliván, 0'25; Irene Alvarez, 1; María Cruz Vivas, 5; Adelina Arnedo, 0'25; Felisa Fierro, 0'25; Carmen Escuder, 0'20; Encarnación Salvador, 0'25; Esperanza Martínez, 2; Muy ilustre señor don Jacinto Peré, 25; Victoria Belenguer de M. Caballero, 5; Dolores Almella, 5; Elena Igualcel, 5; Villa Abarca, 1; Caridad Arizón de Domingo, 2; Viuda de Aznar, 5; Vicente Bretos, 2; Antonia Galindo, 1; Antonia Vellés, 0'25; Presentación Galindo, 0'30; Lorenza Marcuello, 5; Julia Frego, 1; Mariana Casasnova, 3; Una devota, 2; Lucía Artieda, 0'25; Una devota, 5; Una devota, 0'20; Francisca Otal, 1; Julia Rodrigo, 0'50; Guadalupe Alegre, 1; Elena Lorés, 1; Teodora Valle, 1; Dionisia Gil, 2; León Rupérez, 1; María Pérez de Castán, 5; Camila Guallar, 1; Una devota, 0'15; María Lafarga, 0'40; Elisa Vallés, 0'75; y Marina Maestre, 1.

(Se continuará)

Huéspedes en Madrid

Pensión desde seis pesetas diarias, buenas habitaciones y limpieza. Ramón Olivera, calle Reyes, 5.

Aragón rinde vasallaje a Sevilla

«La Novela de Viaje Aragonés», publica el Domingo de Ramos un gran número extraordinario, homenaje a Sevilla, su Semana Santa.

El sumario resultará en extremo interesante. Colaboración de autoridades y escritores de Madrid y Sevilla. Monumentos artísticos, ganaderías, toreros, pasos de Semana Santa, etc.

Portada a tricolor de G. Gil Losilla.

Más de 60 páginas, 0,50 pesetas en todo España.

De madrugada

«La Hermana San Sulpicio» en película

MADRID, 8, 2 madrugada.—El ilustre novelista español don Armando Palacio Valdés, ha autorizado a una Casa editora de películas, para filmar su novela «La Hermana de San Sulpicio», verdadera joya literaria que ha contribuido a consolidar el prestigio del tan eximio escritor. La autorización se ha hecho con la condición expresa de que la película sea netamente española, y que las escenas se desarrollen en los lugares tan hábilmente descritos en la novela.

El premio de Fasteenrath

La Academia Española, en 12ª sesión celebrada anoche con motivo de la elección de nuevo académico, en la vacante del doctor Cortazar, deliberó también acerca del premio Fasteenrath, resolviendo la igualdad de votos obtenida por los escritores don Gabriel Miró y don Antonio P. ras.

Fatal accidente

Anoche ocurrió un suceso que produjo gran impresión. Marchaba en el Metro con dirección al Hospital del Niño Jesús una mujer llamada Dolores Hernández, que llevaba en brazos a una hija de corta edad. Al salir de la estación del Norte vió que de los cables eléctricos se desprendían chispas y temiendo un grave accidente se arrojó a la vía, con tan mala fortuna que su hija Victoria recibió un fortísimo golpe en la cabeza, destrozándose el cráneo. La infeliz criatura murió instantáneamente. La madre fué presa de un ataque, siendo conducida a la Casa de Socorro más próxima.

Manifestaciones de Sanjurjo

Se han recibido noticias de Melilla dando cuenta de que el Alto Comisario ha hecho manifestaciones a los periodistas. Se ha mostrado muy satisfecho del curso de las operaciones y de las jornadas realizadas, en las cuales hemos demostrado la supremacía de nuestras armas, si bien hemos de lamentar dolorosas pérdidas, por su calidad más que por su cantidad. Ha elogiado el general Sanjurjo la actitud de las caballerías, que han permanecido a nuestro lado, a pesar de las gestiones realizadas por los rebeldes para que les secundaran en su hostilidad a España.

Coronel Inglés, muerto a tiros

Comunican a última hora de La Línea que en Gibraltar un coronel del ejército inglés ha sido asesinado a tiros por un capitán de su Regimiento. El asesino ha sido detenido, interviniendo las autoridades inglesas.

Fleta y su novle, en Zamora

Anoche llegó a Zamora, acompañado de su prometida y de la familia de ésta, el ilustre tenor aragonés Miguel Fleta. Se proponen pasar en esa ciudad las fiestas de Semana Santa.

DESDE BOLTANA

Ecós altoaragoneses

Distinción merecida

Los pueblos de la montaña oscense, del hasta hace poco olvidado Alto-Aragón, van despertando de su sueño de siglos y lenta, pero seguramente, caminar hacia el optimismo que es progreso, bienestar, renovación y firme esperanza de incesante y eficaz mejoramiento. Y el pueblo montañés, todo nobleza e hidalguía, sencillez y espontaneidad, es ante todo y sobre todo, un pueblo «agradecido».

Así lo demuestra el Ayuntamiento de Secorún, que administra uno de los más extensos valles de este país, nombrando por aclamación hijo adoptivo del mismo al Excelentísimo Sr. D. Emilio Amor Rolán, gobernador civil, que con celo, actividad y cariño a que no estábamos acostumbrados, se esfuerza constante e incansablemente por servir a esta provincia que tan acertada y dignísimamente rige con general y sincero contento de todos. El señor Amor puso desde su llegada a Huesca su mayor entusiasmo en servir las justísimas demandas de los habitantes del hermoso valle de Secorún que carece de toda comunicación rodada y cuya carretera de Orna a Boltana, pasando por los principales pueblos del término llamado valle de Sarrablo, se hallaba en proyecto desde hacía más de cuarenta años sin que consiguiera salir de tal situación. El tesón e incontrarrestable valimiento de D. Emilio Amor, llevó otra vez la esperanza y el optimismo al valle de Sarrablo, pues, debido a sus incansables, eficaces y valiosísimas gestiones, hoy es una realidad lo que antes parecía un sueño; la carretera de Orna a Boltana ha sido subastada en su tercer trozo de la Sección de Orna a Laguarda destinando el Estado para el mismo, más de millón y medio de pesetas. Por esto precisamente, por ser el trozo más costoso de tal carretera, es mayor el triunfo conseguido por nuestra primera autoridad provincial pues quien conozca la travesía del pintoresco y rico valle de Sarrablo, tendrá que reconocer que construido ese trozo estará salvada la mayor dificultad para la

total construcción de tan necesaria, importante y trascendental carretera para esta apartada montaña y para la capital oscense, que tendrá directo y muy abreviado acceso a la misma.

El Ayuntamiento de Secorún, que conoce la enorme importancia que tiene la construcción del trozo tercero, quiere significar a D. Emilio Amor su perdurable y profundo agradecimiento y quiere distinguir a tan esclarecida autoridad otorgándole un título que los pueblos reconocidos, serios y conscientes de sus deberes otorgan únicamente a quienes de una manera desinteresada, con abnegación, acierto y cariño insuperables laboran un día y otro día, infatigablemente, por el bien de los demás y no omiten ocasión ni momento para poner todos sus valimientos, actividades, esfuerzos y entusiasmos en favor de cuantos acuden a ellos con demandas tan justas y legítimas como las formuladas desde hace medio siglo por el extenso valle de Sarrablo.

Al hacer pública tan grata noticia, nos complacemos sinceramente en felicitar por su acertado acuerdo al Ayuntamiento de Secorún, que sabe demostrar con hechos sus agradecimientos, y al Excelentísimo señor D. Emilio Amor Rolán, nuestro queridísimo Gobernador, merecedor de estas y de toda clase de distinciones por su labor fecunda, imperecedera y eficaz en beneficio de la provincia, que rige con el mayor de los aciertos y el más fervoroso aplauso de todos sus gobernados.

Sabemos que los componentes del Ayuntamiento de Secorún han encargado la confección de un artístico pergamino, que como título de hijo adoptivo regalarán al Sr. Amor, el laureado artista alto-aragonés, D. Félix Gazo Borruel.

Poseiones

Ha tomado posesión del Juzgado de Boltana el joven y cultísimo nuevo Juez de Instrucción y primera instancia don Rafael Gómez Contreras, uno de los primeros números de las últimas y recientes oposiciones.

El señor Gómez Contreras ha sido muy cariñosamente recibido por el pueblo de Boltana, donde le deseamos feliz y larga estancia al propio tiempo que le enviamos y hacemos extensiva al partido, nuestra más sincera felicitación.

También tomó posesión días pasados de esta oficina de Telégrafos, nuestro particular amigo el joven telegrafista don Aurelio Galino, procedente de la estación de Barbastro.

Reciba nuestra enhorabuena.

Viajeros

Para Zaragoza salió días pasados la bellísima y simpática señorita Pilar Fumanal, de Lauerda.

—Para Huesca, con el fin de pasar una temporada junto a sus hijos y nietos, los señores de Carreras, salió nuestro respetable amigo don Enrique Gistau Casbas y señora, abogado y ex diputado provincial.

Monterrios.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

La Virgen de los Dolores, San Perpetuo, San Amancio y San Dionora.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La hora Santa se aplicará en sufragio de la señorita Pilar Agustín.

Predicará hoy en el Septenario el licenciado don José Puzo, digno beneficiado de esta Catedral, sobre el tema «María al pie de la Cruz».

En honor a la Virgen de los Dolores se celebrará hoy, a las nueve, en la Compañía, una misa solemne.

En la Catedral habrá sermón a las cuatro menos cuarto por el muy ilustre señor magistral, y a las seis y media por el Padre Velilla.

A las tres y cuarto recorrerá en San Pedro el Via-Crucis el Orden Tercera.

Precepto Pascual

Continuó ayer en la Compañía el cumplimiento Pascual de los soldados del Regimiento de Artillería, dirigiendo el fin a una plática muy alusiva al acto del capellán señor Sancerni.

Se les distribuyó una bonita estampa a todos los soldados como recuerdo de fecha tan solemne.

Se vende un automóvil de cinco asientos, se dará en buenas condiciones. Darán razón calle del General Ricardos, 12, Barbastro.

Se arrienda o traspasa un horno de pan cocer con tienda, dependencias y habitación en calle céntrica de esta capital. Darán razón en esta imprenta.

Se arrienda un molino harinero en Almunia de San Juan. Para informes en la misma localidad a su administrador.

Pérdida de un llavero con varias llaves. Se gratificará a quien lo entregue en la casa núm. 4 del Coso Bajo, piso tercero, izquierda.

Editorial V. Campo.—Huesca.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) ESTOMAGO e INTESTINOS DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época de dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Después de una bebida y se sentirá mejor. Cada botella contiene 5 pesetas netas. 12 años de ÉXITOS CONSTANTES con medicación para unos ocho días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

